

# 山西省新闻工作者乡村振兴系列采风活动

## “八月乡村·吕梁行”启动仪式在离石区王营庄举行

本报讯 8月27日,山西省新闻工作者乡村振兴系列采风活动“八月乡村·吕梁行”启动仪式在吕梁市离石区王营庄举行。

市委书记孙大军,省广播电视台党组书记、局长赵晓春出席活动并讲话。人民日报社山西分社社长何勇代表中央驻晋媒体致辞。省新闻工作者协会副主席、省广播电视台协会秘书长安洋,市委副书记、政法委书记张利锋,市委常委、秘书长田安平,市委常委、宣传部长高奇英,区委书记廉海平,山西日报传媒(集团)总经理、总编辑李飞,省新闻工作者协会秘书长柴晓刚,省乡村振兴产业发展促进会会长董希德,央广网山西频道总监韩文,山西广播电视台编委、山西省广播电视台协会副会长王云飞,区委副书记、区长张海文,区常委、宣传部部长王铁勇等相关领导参加活动。

孙大军在讲话中对与会领导以及记者朋友来到吕梁表示欢迎,对山西广播电视台、山西广播电视台将新闻工作者乡村振兴系列采风活动第二站选在吕梁表示感谢。

他说,吕梁是表里山河、大美山西的重要组成部分,不仅有壮丽的山川,丰富的矿产,厚重的文化,辈出的英雄,还有星罗棋布的美丽乡村,承载着粮食安全、生态屏障、文化传承的功能。还承载着满足城里人回归田园、寻找乡愁、休闲娱乐的需求功能,寄托着人们对美好生活的向往,寄托着乡村振兴的希望。吕梁市正在集中力量打造100个乡村旅游重点村,就是有特点、有文化、有山水、有乡愁的村,先活起来、火起来,成为美丽幸福吕梁的乡村支点,示范引领全市乡村振兴。

他表示,这次广大新闻工作者走进吕梁,专题开展乡村振兴采风,这是对吕梁乡村旅游的有力宣传,这是对吕梁乡村振兴的有力推动。新闻工作者是时代风云的记录者,更是社会进步的推动者。希望此次大型采风活动,能为吕梁留下一串流光溢彩的新闻脚印。

赵晓春在讲话中表示,开展山西新闻工作者乡村振兴系列采风活动,是今年全省广电行业主动融入省委省政府工作大局、服务助推全省中心工作的一项重大举措,目的是发挥广播



电视和网络视听媒体新闻宣传优势,全方位、多角度宣传山西省乡村振兴的新发展新成就。

希望,媒体朋友们多多发动脚力、眼力、脑力、笔力,多多开展沉浸式采访,用可感可知的画面、生动鲜活的笔触,全景描绘新时代吕梁大地全面推进乡村振兴的动人图景和创新实践,全面彰显绿色山西、发展山西、奋进山西的蓬勃生机与活力,为奋力谱写中国式现代化建设山西篇章贡献智慧与力量。

何勇在致辞中表示,在这样一个秋风送爽、花果飘香的季节里,初次踏上吕梁这片英雄的土地,参加山西新闻工作者乡村振兴“八月乡

村·吕梁行”这样一个有重大意义的采风活动,非常振奋、也很激动。希望在山西新闻界同仁的支持和帮助下,为讲好吕梁故事,传播好山西好声音,作出党中央机关报应有的贡献。

启动仪式上,山西日报传媒(集团)总经理、总编辑李飞代表采风媒体发言。

山西省广播电视台协会副会长、山西广播电视台编委王云飞介绍采风活动的总体安排及相关事宜。

山西省新闻工作者协会副主席、省广播电视台协会秘书长柴晓刚宣布采风活动正式启动。

山西省新闻工作者协会秘书长柴晓刚为本

次采风活动的记者授旗,由央广网、吕梁广播电视台记者接旗。

据了解,此次采风活动是继首站“五月乡村·安泽行”之后的第二站,活动由山西省广播电视台协会、山西广播电视台主办,山西日报传媒集团、中央广播电视台总台央广网山西频道特别支持。活动期间,百名播音员、主持人、记者将兵分三路,分赴吕梁市离石区、临县、方山一区两县7个典型村,围绕乡村振兴战略20字方针——产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕进行沉浸式采访、调研。

(王伟 刘一荪 张晓斌 李琪瑞 刘飞飞)

## 山西省新闻工作者“八月乡村·吕梁行”主题采风团在离石开展采访活动

本报讯 8月27日—28日,来自中央、省、市、区四级媒体的36名播音员、主持人、记者深入离石区王营庄、大东沟,开展“八月乡村·吕梁行”乡村振兴采风活动,用镜头和笔触探寻、记录全区乡村振兴新图景。

山西广播电视台编委、山西省广播电视台协会副会长王云飞,区委书记廉海平,区委副书记、区政府区长张海文,区常委、宣传部部长王铁勇,区常委、统战部部长、区委办主任薛建荣等相关领导参加采风活动。

采风中,大家先后来到王营庄、大东沟,听取了讲解员详细解说,深入了解文旅赋能乡村振兴的特色,深刻感受了离石厚重的历史文化底蕴和乡村日新月异的发展新貌。

在王营庄文旅小镇,采风组在特色农产品展厅参观吕梁各县市区的展品,并走进科创研学小镇沉浸式光影展厅里进行观摩,随后大家踱步东泰绿谷品味生活芬芳,漫步稻田边聆听“鱼稻共生”种养模式介绍,“沉浸式”感受身边的乡村振兴“样板”,在边看边了解的过程中感受乡村振兴的巨变。

王营庄乡村振兴示范区分为一期项目和二期项目。项目包括特色美食、科创研学、乡村e镇、青少年法治教育暨未成年权益保护基地、气膜滑冰场、鱼稻共生、无动力乐园、智能温室高效农业示范基地、高科技花卉培育基地、森林康养、河道治理等。目前美食街、青少年科创研学基地、乡村e镇、鱼稻共生、无动力乐园、高科技花卉培育基地等已建成投运,其余项目正在建设当中。项目整体建成运营后,示范区将成为集特色餐饮、文化展示、观光旅游、科创体验、产业研学、农产品产销、高效农业示范于一体的农文旅融合体,为培育本土创业人才、孵化特色农业企业、促进宜业宜业和美乡村建设搭建坚实载体和平台,真正走出一条农业转型和特优发展的乡村振兴新路径。

吴城镇党委书记孙晶晶介绍说:“王营庄乡村振兴示范区是离石区先行示范的一个龙头项目,整个生产区规划建设是1000余亩,示范区先后分两期进行推进。项目建成以来不仅促进当地农业与旅游业融合发展,

还进一步壮大集体经济,拓宽群众增收渠道。”

大东沟生态景区是离石区文旅赋能乡村振兴示范项目之一,位于离石区信义镇千年村,地处吕梁山主峰骨脊山脚下,关帝山森林片区、千年林场一带,距离市区约30公里。景区自然风景秀丽,是沁人心脾的天然氧吧,有着“潜力在山、优势在林、特色在水”的独特魅力。景区规划业态包括树屋酒店、餐饮民宿、轻奢露营等,目前已建成6个露营区、328个露营位,同时启动隐野太空舱民宿、云上西华民宿等多个项目建设,开发康养、研学、单位团建等多种套餐,举办野外写生、森林音乐、茶艺民乐等露营文化节系列活动,可同时满足千余人的露营和康养需求。

采风组一行伴随着蒙蒙细雨,漫步林荫步道,细听潺潺溪水,充分感受天然氧吧带给人的凉爽惬意。大家呼吸着田野自然的甜香,闻着隐隐花香,一路穿行、一路感悟。纷纷感叹大东沟的大自然风光,并表示采风结束后会分

享自己的所见所闻,讲好故事,让更多人了解走进离石,走进大东沟。

区委书记廉海平在接受采访时说,欢迎新闻媒体朋友们来到吕梁、来到离石、来到美丽的大东沟景区,大家在这里会发现美丽中国。也希望各位新闻媒体朋友们能够发现美、触摸美、描绘美、传播美,让更多的外界朋友们都能知道美丽的大东沟景区,能够吸引他们来到吕梁、来到离石观光旅游,欣赏离石乡村振兴美丽新图景。

廉海平说,离石区的乡村振兴工作创新之处就是把统筹资金分配给各村,然后由各村再入股到文旅集团,通过文旅集团集中进行运营管理,最后再分红给各村。这样既能够壮大农村集体经济,也能够带动群众增收。这个模式在离石区走出了一条新的模式,让乡村振兴看到希望,也给农民增收看到了希望,离石区会继续坚持下去,并不断探索和完善,进一步把这项工作做强做大,真正实现农业强、农村美、农民富。

(王伟 刘一荪 张晓斌 梁美丽 李佳锌)



## 城东社区开展“离石记忆与你‘童’享”研学活动

本报讯 为让青少年沉浸式感受离石历史文化魅力,拓宽青少年眼界,培养青少年善学勤学新风尚。8月25日,滨河街道城东社区特邀离石区阳光社工中心开展“离石记忆与你‘童’享”为主题的离石历史探究研学活动。

活动中,讲解员以寻找孩子们假期的美好趣事为切入点,带领孩子们开启了充满好奇的

研学之旅。从离石背后有着怎样的历史故事到离石圆足布由来,结合PPT历史讲解,生动的展示了离石生活场景。孩子们身临其境仿佛回到了古代,对离石文化展现了极大的兴趣,争先恐后地举手提问,讲解员也热情地一一解答,在孩子们充满好奇心的热度上紧接着又开展圆足布巧克力冰淇淋制作,加深对离石文化及圆足布

的认识,整个活动热烈而有序,让孩子们感受到了家乡深厚的历史文化底蕴,更对自己的家乡倍感自豪。活动尾声,孩子们热情洋溢地分享着自己的作品及感悟,工作人员还为青少年们颁发了研学证书。

此次研学,让孩子们对离石的文化有了具体、深刻的认识,进一步激发了孩子们的在成长

道路上不断向历史求索、勇于创新的信心,切实增强了孩子们的文化自信与家乡情怀!下一步,滨河街道城东社区将继续做好青少年的守护者、引导者、服务者,整合资源,多方联动,以关爱青少年健康成长 as宗旨,持续开展丰富多彩的活动,为青少年儿童搭建增才干、长知识、能实践的活动平台。

(王晶晶)

**本报讯** 当前正值主汛期,近日的连续强降雨,雨量大、时间长,给河道行洪、道路交通、边坡地质安全带来了不小的隐患,区委、区政府对此高度重视。

8月26日,离石区委书记廉海平冒雨来到交口街道贺家塔河段和枣林乡十里村,检查指导防汛工作。要求相关部门和乡镇(街道)、村(社区),充分认识防汛工作的极端重要性,加强工作主动性、前瞻性,树牢底线思维,坚持人民至上,把隐患排查贯穿于整个汛期,科学有效做好防范应对,时刻保持备战状态,落实落细各项防汛措施,确保人民群众生命财产安全。

在三川河贺家塔河段,廉海平现场了解河道行洪情况。指出,当前气候复杂多变,正是防汛抗洪的关键时期,各相关部门和街道(社区)务必时刻保持高度警惕,密切关注防汛形势,全面做好监测分析、科学制定应对措施,以万无一失的责任感、一失万无的危机感,扎实做好各项工作,全力守护好一方和谐稳定安全。

在枣林乡十里村桥,廉海平实地察看河道行洪和沿河村居防洪情况。要求,强化汛期河道巡查巡视,保证防汛信息渠道畅通,及时跟进并处理各类安全隐患,确保出现问题可以第一时间预警上报到位,第一时间人员组织到位、第一时间问题处置到位,教育劝导广大百姓在汛期自觉远离河道区域,确保不发生各类事故危险。

区委常委、统战部部长、区委办主任薛建荣,区政府副区长刘文胜及交口街道、枣林乡、自然资源局、水利局、应急局等相关单位负责同志一同参加。

**廉海平一线检查防汛工作**

## 离石区残联

### 组织开展第七次全国残疾预防日宣传活动

本报讯 8月25日是第七个全国残疾预防日,为贯彻落实党的二十大精神,深入学习习近平总书记关于残疾预防工作的重要指示精神,离石区残联组织20多家残疾人康复中心和康复机构在离石区世纪广场开展了以“预防先天残疾,守护美好未来”为主题的残疾预防日宣传活动。

本次活动,旨在进一步提高全社会残疾风险综合防控能力,提升广大人民群众对残疾预防的认知水平,提倡健康生活方式和行为习惯,增强对残疾人群体的理解和关心,促进社会的包容和支持。

离石区残疾人康复服务中心门诊部老师康花俊说:“每年的8月25日是残疾预防日,今年的主题是预防先天残疾,守护美好生活。一个家庭有一个残疾儿童,会影响他整个家庭,作为离石区残疾人康复服务中心门诊部来说,我们主要担负着全市、区小儿脑瘫、偏瘫以及智力发育迟缓和孤独症儿童的康复,在这里我提醒大家在孕期少油少盐,保持乐观的心情状态,在育儿方面有问题及时就医,及时诊断,及时康复,共同守护我们美好的生活。”

活动现场,各康复机构发放了宣传资料普及残疾预防以及遗传、发育障碍、疾病和伤害等致残的相关科学知识,让更多人了解残疾的病因、预防方法和康复措施,增强残疾预防的意识和能力,动员全社会关注和支持残疾预防工作,营造重视残疾预防的社会氛围,同时对前来咨询的市民进行了义诊。

“离石区残联今年认真组织,扎实做好了预防宣传教育活动,组织了全区20多家残疾人康复中心和康复机构,以提升残疾预防知识能力,推动全社会共同关心支持我们残疾人康复和预防宣传教育。今天的宣传活动可以说是达到了全社会残疾预防,残疾人预防水平和康复水平的一次大力宣传,对我们全区残疾人事业来说是一次极大的提高。”离石区残疾人联合会理事长吴永锋表示。

(本报通讯员)

## 文昌路社区商铺党群服务站

### 开展“秋风送岗位,就业暖人心”现场招聘会

本报讯 为满足企业发展对人才的需求,发挥公共人力资源促进居民就业的作用,帮助失业人员解决就业问题,搭建接地气的市场供需交流平台,推动辖区经济发展,8月28日,文昌路社区商铺党群服务站开展“秋风送岗位,就业暖人心”现场招聘会。

文昌路社区商铺党群服务站成立于2023年,沿街商铺有465家,坚持“578”工作法,秉承为商户和居民办实事、办好事的原则,竭诚为商户和居民服务。此次招聘会面向各类劳动者,通过自主报名的方式,有餐饮类、教育类、传媒类、茶叶类、电商类、家装类、花卉类等数十类商铺参加此次招聘。

招聘会前期,社区工作人员通过商铺党群服务站利用微信群、朋友圈等方式将招聘会的基本信息全面准确地向商户和居民宣传。招聘会现场,各商铺招聘展板整齐陈列,招聘岗位、薪资福利等硬性条件一目了然,各商铺负责人详细地向求职者介绍岗位信息,提供求职指导,答疑解惑,引导就业,保证求职人员能全方位了解商铺情况,结合自身择业意向选择合适的岗位。

通过此次现场招聘,拓宽了招聘渠道,既为招聘单位降低了招聘成本,同时又为居民就业提供了方便,打造了新型再就业途径,切实为部分失业人员解决了就业问题。文昌路社区商铺党群服务站站长表示,通过此次招聘会展示了商铺党群服务站的作用,积极为辖区企业、商户提供人才输送服务,积极为居民提供全方位的就业服务,今后将继续整合企业资源,推出更具有针对性的就业创业服务活动,为企业、商户提供更多的选人、用人机会,进一步满足不同求职人群的多元化就业需求。

(本报通讯员)